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Αντικείμενο μελζτησ 

Θ παροφςα μελζτθ αςχολείται με τον ςχεδιαςμό του παραλιακοφ πάρκου Αγίου 

Κωνςταντίνου Βόλου. Το πάρκο του Αγίου Κωνςταντίνου είναι ζνα ςθμαντικόσ χϊροσ 

πραςίνου ςτο κζντρο τθσ πόλθσ του Βόλου.  

Στόχοσ τθσ εργαςίασ είναι να διερευνθκοφν τα προβλιματα τθσ περιοχισ μελζτθσ και να 

προτακοφν λφςεισ οι οποίεσ κα αποκακιςτοφν, κα διαςφαλίηουν και κα εντείνουν τον 

δθμόςιο χαρακτιρα τθσ περιοχισ, κακϊσ επίςθσ και τθ μεγαλφτερθ και ευκολότερθ 

πρόςβαςθ και χριςθ του από τθν κοινωνία του Βόλου. 

Το ανατολικό παραλιακό μζτωπο που μελετάται, είναι μια περιοχι που από τθν αρχι τθσ 

ςτόχοσ ιταν οι χριςεισ τθσ αναψυχισ και τθσ ψυχαγωγίασ κακϊσ και τθσ τουριςτικισ 

ανάπτυξθσ τθσ ίδιασ αλλά και τθσ πόλθσ του Βόλου γενικά, κάτι που τελικά δεν είχε τθν 

ανάλογθ ανταπόκριςθ από τουσ πολίτεσ και τουσ επιςκζπτεσ τθσ. 
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Εικόνα 1.1: ‘Άποψθ παρακαλάςςιου μετϊπου Βόλου. 

(Ρθγι: https://en.wikipedia.org/wiki/Volos) 

 

1.Αςτικό παραθαλάςςιο μζτωπο 

 Σε μια πόλθ υπάρχει το φυςικό περιβάλλον (φυςικά ςτοιχεία, ανάγλυφο κλπ.) και το 

δομθμζνο περιβάλλον. Ο αςτικόσ χϊροσ είναι δθμιοφργθμα των ανκρϊπων που τον 

διαμόρφωςαν και τον χρθςιμοποιοφν, αντικατοπτρίηοντασ ταυτόχρονα τουσ ίδιουσ, τισ 

ανάγκεσ τουσ, τισ αντιλιψεισ τουσ, τα οράματα αλλά και τον πολιτιςμό τουσ. Ο δθμόςιοσ 

χϊροσ, είτε φυςικόσ – πάρκο, παραλία, ποτάμι κλπ. – είτε κακαρά αςτικόσ – πλατεία κλπ. – 

είναι τμιμα του αςτικοφ ιςτοφ, είναι ζνα πλζγμα που δομεί τθν ίδια τθν πόλθ και τθσ δίνει 

ηωι αφοφ αναφζρεται ςε όλουσ τουσ πολίτεσ. O χαρακτιρασ τθσ ωςτόςο ζχει αλλάξει τα 

τελευταία πενιντα χρόνια κακϊσ αν και αποτελοφν πολιτιςτικά, οικονομικά και οικιςτικά 

κζντρα δεν διακζτουν αξιοκζατα, όπωσ κάποτε (Zielenbach, 2000). Θ αναβάκμιςθ του 

δθμόςιου χϊρου κα πρζπει να αποτελεί προτεραιότθτα για τθν πόλθ, και το επίπεδο του 

αςτικοφ ςχεδιαςμοφ (urban design) είναι κακοριςτικόσ παράγοντασ επιτυχίασ του εκάςτοτε 

προγράμματοσ ανάπλαςθσ. Για τθν αναςυγκρότθςθ των περιοχϊν κα πρζπει ειδικι μζριμνα 

να δίνεται ςτισ ιςτορικζσ καταγραφζσ, ςτα αρχιτεκτονικά χαρακτθριςτικά, τα τοπόςθμα κλπ. 

Λδιαίτερθ ςθμαςία πρζπει να δοκεί και ςτα φυςικά χαρακτθριςτικά κάκε πόλθσ, το 

ιδιαίτερο ανάγλυφο, το φυςικό τοπίο. Θ αςτικι αναςυγκρότθςθ δθλαδι κα πρζπει να 

βαςίηεται ςε μία περιβαλλοντικά φιλικι ςτρατθγικι πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ, 

αναηθτϊντασ λφςεισ που διατθροφν τουσ φυςικοφσ πόρουσ και εξαςφαλίηουν υπαίκριουσ 

χϊρουσ ςτο δθμόςιο χϊρο. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα ζντονου φυςικοφ ςτοιχείου τθσ πόλθσ αποτελοφν τα καλάςςια 

μζτωπα που βρίςκονται ςε επαφι με τον αςτικό ιςτό. Θ εξ οριςμοφ ταφτιςι τουσ με το όριο 

τθσ πόλθσ εντάςςει τα καλάςςια μζτωπα ςτισ εκτάςεισ του περιαςτικοφ πραςίνου 

υπερτοπικισ εμβζλειασ που προςφζρει πολλά πλεονεκτιματα ςτθν πόλθ, όπωσ θπιότερο 

μικροκλίμα, άμεςθ γειτνίαςθ με ζνα τόςο εκτεταμζνο φυςικό οικοςφςτθμα κακϊσ και 

παροχι αυξθμζνων δυνατοτιτων αναψυχισ και ανάπτυξθσ (δυνατότθτα τουριςτικισ 

ανάπτυξθσ). Κατά ςυνζπεια, ο αςτικόσ ιςτόσ ο οποίοσ γειτνιάηει με το καλάςςιο μζτωπο 

κεωρείται ιδιαίτερα προνομιοφχοσ. Αυτι θ αντίλθψθ, ωςτόςο άλλαξε τα τελευταία πενιντα 

https://en.wikipedia.org/wiki/Volos
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χρόνια κακϊσ μζχρι πριν αποτελοφςαν χϊροι εργαςίασ, είχαν μικρι αξία και αποφεφγονταν 

από το κοινό (Marshall, 2001). 

 

Παραθαλάςςια μζτωπα. 

Τα καλάςςια μζτωπα, είναι τα φυςικά ςφνορα ανάμεςα ςτθ καλάςςια επιφάνεια και τθν 

ενδοχϊρα και αποτελοφν τθν "πφλθ", το ςθμείο δθλαδι πρόςβαςθσ ςτθν πόλθ από το 

καλάςςιο περιβάλλον, αλλά και το ςθμείο πρόςβαςθσ τθσ πόλθσ και τθσ παρακείμενθσ 

ενδοχϊρασ ςτθ κάλαςςα. Αποτελοφν, επίςθσ, πόλο ζλξθσ για τουσ κατοίκουσ και τουσ 

επιςκζπτεσ μιασ πόλθσ, περιοχι - ςφμβολο του χαρακτιρα και τθσ μορφισ τθσ και βαςικό 

παράγοντα ανάπτυξθσ αυτισ, ςε όλουσ του τομείσ : οικονομικό, πολιτιςτικό, κοινωνικό. Ο 

κακοριςτικόσ ρόλοσ των καλαςςίων μετϊπων και θ ςυμβολι τουσ ςτθν εξζλιξθ των πόλεων 

αποδεικνφεται από τισ πολυάρικμεσ χριςεισ, λειτουργίεσ και δραςτθριότθτεσ που 

ςυναντϊνται ς' αυτά. Τα ςχζδια ανάπλαςθσ των καλαςςίων μετϊπων επιτυγχάνουν τθ 

δθμιουργία μιασ νζασ ςχζςθσ, ανάμεςα ςτθν πόλθ και ςτθ κάλαςςα. Δίνουν νζα μορφι ςτο 

άνοιγμα τθσ πόλθσ προσ τθ κάλαςςα, Στόχοσ τουσ κα πρζπει να είναι θ δθμιουργία 

υποδομϊν για τουσ ντόπιουσ και όχι θ ανακζρμανςθ τθσ οικονομίασ μζςω τθσ 

επιχειρθματικότθτασ που αναπτφςςεται ςτθν περιοχι. Ρζρα από τθν επαναςφνδεςθ τθσ 

πόλθσ με τθ κάλαςςα, τα ςχζδια ανάπλαςθσ επιδιϊκουν τθν επαναςφνδεςι τθσ ςχζςθσ 

πόλθσ - μθτροπολιτικοφ χϊρου. Με άλλα λόγια, μζςα από τισ αναπλάςεισ των καλαςςίων 

μετϊπων επιδιϊκεται θ δθμιουργία ενόσ νζου μοντζλου πόλθσ, ικανοφ να ςυνδζςει τθν 

ιςτορικότθτα και τθν πολιτιςτικι κλθρονομιά του υφιςτάμενου αςτικοφ πυρινα με τθ 

δυναμικότθτα τθσ μθτρόπολθσ που ακτινοβολεί ςε μια πλατιά ενδοχϊρα. 

 

 

Εικόνα 1.2: ‘Άποψθ παρακαλάςςιου μετϊπου Βόλου. 

(Ρθγι: https://www.holisticfestival.gr/article.php?id=1&lang=el&cat=article:) 

https://www.holisticfestival.gr/article.php?id=1&lang=el&cat=article
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2.Ιςτορική και πολιτιςτική εξζλιξη 

Ανάπτυξθ τθσ πόλθσ του Βόλου διαχρονικά. 

Ο Βόλοσ (θ ευρφτερθ περιοχι) κατοικικθκε από τα νεολικικά χρόνια. Οι πρϊτοι πλθκυςμοί 

που εγκαταςτάκθκαν ςτθν περιοχι χρονολογοφνται ςτθν 7θ χιλιετία. Τον 14ο αιϊνα 

ςυναντάται για πρϊτθ φορά το τοπωνφμιο   Βόλοσ ι Γόλοσ, το οποίο χρθςιμοποιικθκε 

αρχικά για τθν περιοχι που ςιμερα αποκαλείται Άνω Βόλοσ. 

Στθ κζςθ που απλϊνεται θ ςθμερινι πόλθ του Βόλου μζχρι το 1840, βρίςκεται το κάςτρο 

που αποτελοφςε τον μοναδικό οικιςμό ςτον μυχό του Ραγαςθτικοφ κόλπου. Θ περιοχι 

αυτι είναι θ ςυνοικία τθσ πόλθσ που ςιμερα ονομάηουμε Ραλαιά (www.hellenica.de, 

Τςοποτόσ 1991). Θ ςυνοικία των Ραλαιϊν κατοικείται από τουσ προϊςτορικοφσ χρόνουσ (3θ 

χιλιετία π.Χ.) μζχρι και ςιμερα. Στθν ςυνοικία αυτι υπάρχει πλθκϊρα ευρθμάτων από τθν 

προϊςτορικι και Αρχαία πόλθ, το ορατό ακόμα και ςιμερα κάςτρο του Βόλου και 

διατθρθτζα νεότερα Μνθμεία.   

     

Εικ.2.1 Άποψθ τθσ παραλίασ Βόλου το 1920. 

(Ρθγι: https://volosmagnisia.wordpress.com) 

 

 

 Οι πλθροφορίεσ του Λ. Λεονάρδου «Νεότατθ τθσ Κεςςαλίασ χωρογραφία» (1836) και του Ν. 

Μάγνθ «Ρεριιγθςισ θ τοπογραφία τθσ Κεςςαλίασ και τθσ Κεςςαλικισ Μαγνθςίασ» (1860) 

τοποκετοφν τθν ίδρυςθ τθσ καινοφργιασ πόλθσ του Βόλου μζςα ςτθ δεκαετία 1830-1840.  

Ρριν από τθν επανάςταςθ δεν υπιρχε ζνα λιμάνι κεντρικό αλλά πολλά μικρά, τόςο από τθν 

πλευρά του Ραγαςθτικοφ όςο και από τθν πλευρά του Κερμαϊκοφ και του Αιγαίου. Το 

μεγάλο και κεντρικότερο λιμάνι τθσ Κεςςαλίασ μαηί με τθν πόλθ του Βόλου, δθμιουργικθκε 

φςτερα από τθν Ελλθνικι επανάςταςθ. 

 ιςτορικι διερεφνθςθ του ςχθματιςμοφ και τθσ εξζλιξθσ τθσ πόλθσ ςε ςυνάρτθςθ με τισ 

αλλαγζσ ςτο παρακαλάςςιο μζτωπο.(πθγι: Ειδικά κζματα πολεοδομίασ 9, Κζμα: Μελζτθ 

του Ραραλιακοφ Μετϊπου ςτθν πόλθ του Βόλου, φοιτιτρια: Καφοφςθ οηαλία) 

 Τουρκοκρατία: θ πόλθ διζνυςε τουσ χρόνουσ τθσ τουρκοκρατίασ ςε κατάςταςθ 

ςταςιμότθτασ και θμι-αφάνειασ κλειςμζνθ αςφυκτικά μζςα ςτο μικρό κάςτρο , ενϊ το 

κζντρο βάρουσ είχε μεταφερκεί ςτα χωριά του Ρθλίου. Το κάςτρο εξάλλου αποτελοφςε και 

τον οικιςτικό πυρινα κατά τα βυηαντινά χρόνια όπου και μνθμονεφεται θ κζςθ τθσ Λωλκοφ. 

http://www.hellenica.de/
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Εικόνα 2.2: Θ ζκταςθ τθσ πόλθσ το 1840. 

 

Εικόνα 2.3: Θ ζκταςθ τθσ πόλθσ το 1860. 
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1841 - 1881: Θ εξζλιξθ τθσ πόλθσ αποτελεί απαίτθςθ του αυξανόμενου εμπορίου και 

ονομάηεται νζο προάςτιο – αποβάκρα ςτθν ανατολικι ακτι. Θ αδράνεια τθσ τουρκοκρατίασ 

ζφερε τθν μεςαιωνικι πόλθ ςτον 19ο αιϊνα αμετάβλθτθ και αδιάφορθ απζναντι ςτισ 

ανάγκεσ του λιμανιοφ. Θ τοποκεςία παρουςίαηε μειονεκτιματα λόγω τθσ δυςχεροφσ 

απορροισ και τθσ πολφ ρθχισ κάλαςςασ και οι ςυχνζσ πλθμμφρεσ των χειμάρρων γζμιηαν 

με προςχϊςεισ και τζλματα τθν περιοχι υπιρχαν ελάχιςτεσ προδιαγραφζσ υγιεινισ. 

 

 

Εικόνα 2.4: Θ ζκταςθ τθσ πόλθσ το 1881. 

1881 - 1920: Με τθν προςάρτθςθ τθσ Κεςςαλίασ ςτο ελλθνικό κράτοσ ενοποιικθκαν οι δφο 

πυρινεσ και ζδωςαν τθν εικόνα του ακμαίου αςτικοφ κζντρου. Θ πόλθ ζγινε το πεδίο 

ζντονθσ βιομθχανικισ δραςτθριότθτασ και ςτο τζλοσ του αιϊνα μετατράπθκε ςτο δεφτερο 

μετά τον Ρειραιά βιομθχανικό κζντρο τθσ χϊρασ. Θ πόλθ απζκτθςε νζο ςχζδιο, μεταφορικζσ 

υποδομζσ- ςιδθρόδρομο και λιμάνι-εργοςτάςια και χϊρουσ παραγωγικι δραςτθριότθτασ, 

δθμόςια κτίρια όπωσ και πολιτιςμοφ. Θ διευκζτθςθ του λιμανιοφ αποτζλεςε μεγάλθ 

παρζμβαςθ ςτο φυςικό τοπίο. Σφντομα δθμιουργικθκαν λεωφόροι ,πλατείεσ και 

οργανωμζνοι δθμόςιοι χϊροι κατά το αιςκθτικό πρότυπο τθσ νεοκλαςικισ πόλθσ που 

απαιτοφςε τθν εξζλιξθ τθσ αςτικισ τάξθσ. Θ περιοχι κοντά ςτο κάςτρο και το λιμάνι 

αποτζλεςε τθν βιομθχανικι περιοχι ενϊ ςθμαντικι είναι θ απουςία για τον ςχεδιαςμό των 

δθμόςιων χϊρων . 
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Εικόνα 2.5: Θ ζκταςθ τθσ πόλθσ το 1917.  

1921 - 1950: Δθμιουργία του προςφυγικοφ ςυνοικιςμοφ τθσ Νζασ Λωνίασ (1922). 

Ενιςχφκθκαν τα τεχνικά ζργα και δθμιουργικθκαν νζεσ βιομθχανίεσ. 

 

Εικόνα 2.6: Θ ζκταςθ τθσ πόλθσ το 1947. 
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1950 – 1980: Δοκιμάηεται από επάλλθλουσ ςειςμοφσ που ςχεδόν τθν ιςοπεδϊνουν. 

Αποτζλεςμα είναι θ απϊλεια τθσ ιςτορικισ τθσ φυςιογνωμίασ. Θ δεκαετία του ‘60 απαιτεί 

παράλλθλα τουσ εκςυγχρονιςμοφσ τον οικιςτικϊν ςυςτθμάτων. Οι ενζργειεσ όμωσ ζγιναν 

χωρίσ τον αναγκαίο ςχεδιαςμό και μζριμνα για τθν μελλοντικι ανάπτυξθ τθσ πόλθσ. 

Αποτζλεςμα μια νζα πόλθ. Θ πολυκατοικία αποτελεί τον νζο τφπο αςτικισ οικοδομισ και 

απορρόφθςε τισ τεράςτιεσ ςτεγαςτικζσ πιζςεισ που προζκυψαν από τθν ανάγκθ 

ανοικοδόμθςθσ τθσ πόλθσ μετά τουσ ςειςμοφσ και όχι από τθν ζντονθ αςτυφιλία και τθν 

αςτικοποίθςθ. Τα χρόνια 1955- 1967 κεωροφνται ωσ θ άνκθςθ τθσ αρχιτεκτονικισ του 

μεταπολεμικοφ μοντερνιςμοφ που ανανζωςε τθν μορφι των αςτικϊν χϊρων.(δθμόςια 

κτίρια, αςτυφιλία, μεταφορικζσ υποδομζσ).Στο Βόλο παρατθρείται θ ανζγερςθ λόγω των 

ςειςμϊν νζων οικοδομϊν δθμόςιασ χριςθσ και διαμόρφωςθ νζων δθμόςιων χϊρων. Οι 

χειριςμοί που ζγιναν για τθ διαμόρφωςθ τθσ πλατείασ αναδεικνφουν τθν αμθχανία και τθν 

ςτενότθτα των επιλογϊν για τθν διαρρφκμιςθ του κεντρικοφ χϊρου. Νζα κτίρια διεκδικοφν 

κζςθ ςτθν πλατεία όπωσ το δθμαρχείο. Επίςθσ γίνεται ανζγερςθ ςθμαντικϊν 

ξενοδοχειακϊν εγκαταςτάςεων. 

 

 

Εικόνα 2.7: Θ ζκταςθ τθσ πόλθσ το 1970. 
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1980- 2000 : Στθν τελευταία περίοδο ανακάμπτοντασ από τουσ ςειςμοφσ ο Βόλοσ ειςζρχεται 

ςε νζα περίοδο. Θ πόλθ ζχει αυξιςει ςθμαντικά τουσ κατοίκουσ τθσ. Θ βιομθχανικι φφεςθ 

και θ δθμιουργία του πανεπιςτθμίου αποτελοφν τα νζα δεδομζνα. Από το 1980 ο 

ςχεδιαςμόσ τθσ πόλθσ προςπακεί να ρυκμίςει το ηιτθμα των αυκαίρετων επεκτάςεων και 

να δϊςει ςυνεκτικό πλαίςιο για τθν οργάνωςθ των λειτουργιϊν και τθν ανανζωςθ του 

αςτικοφ χϊρου. Οι πρωτοβουλίεσ ςτθ δεκαετία του 1990 ςυντείνουν με αγωνιϊδθ τρόπο αν 

και αςαφι ςτον προςδιοριςμό και τθν διαμόρφωςθ του νζου χαρακτιρα τθσ πόλθσ. Οι 

απόπειρεσ για εκςυγχρονιςμό των μεταφορικϊν υποδομϊν, οι ενζργειεσ για βελτίωςθ τθσ 

εικόνασ τθσ πόλθσ με αναπλάςεισ αδρανϊν χϊρων, θ κάλυψθ αναγκϊν για νζεσ χριςεισ με 

τθν επανάχρθςθ των βιομθχανικϊν κτιρίων και θ οργάνωςθ των εγκαταςτάςεων του 

πανεπιςτθμίου ςυνιςτοφν τισ ςθμαντικότερεσ κινιςεισ. Θ βιομθχανικι φφεςθ που ζπλθξε 

τθν περιοχι και θ απουςία μεγάλων αναπτυξιακϊν ζργων κατά τθν εικοςαετία 1970–1990 

κακιλωςε τθν λειτουργία τθσ πόλθσ ςε τοπικό επίπεδο. 

Μυθολογία 

Στθν περιοχι τθσ Μαγνθςίασ ζχουν γραφτεί μερικζσ από τισ πιο ςπουδαίεσ ςελίδεσ τθσ 

Ελλθνικισ Μυκολογίασ. Κζνταυροι, Νφμφεσ, ιρωεσ, βαςιλιάδεσ και βαςίλιςςεσ είχαν εδϊ 

το λίκνο τουσ. Θ Μαγνθςία πιρε το όνομά τθσ από τον αρχαίο Βαςιλιά Μάγνθ, γιου του 

Αιόλου. Ο Μάγνθσ εγκαταςτάκθκε ςτο Ριλιο και από εκεί άρχιςε τθν εξάπλωςθ του 

βαςιλείου ςτθ γφρω περιοχι.  

Πήλιο, βουνό των Κενταφρων 

 Στο όροσ Ριλιο βρίςκονταν οι κατοικίεσ των Κενταφρων, μυκολογικϊν ανκρωπόμορφων 

όντων που προιλκαν από τθν ζνωςθ του Λξίωνα και τθσ Νεφζλθσ. Οι Κζνταυροι ιταν 

γνωςτοί για τισ πολεμικζσ τουσ αρετζσ, αλλά κάποιοι από αυτοφσ και για τθν ςοφία τουσ. 

Ιταν γιατροί και δάςκαλοι και βοικθςαν πολλοφσ γνωςτοφσ κεοφσ και ιρωεσ. Ο 

γνωςτότεροσ Κζνταυροσ ιταν ο Χείρων, ο οποίοσ υπιρξε δάςκαλοσ του Αςκλθπιοφ, πατζρα 

τθσ Λατρικισ, και του ιρωα Αχιλλζα. Ο Χείρων, μεςολάβθςε για να γίνει ο γάμοσ του 

Βαςιλιά τθσ Λωλκοφ, Ρθλζα, με τθ νφμφθ Κζτιδα. Στθ διάρκεια του γάμου και με το μιλο 

τθσ Ζριδοσ, ζγινε θ αρχι ςε μια ςειρά από γεγονότα που οδιγθςαν ςτον Τρωικό Ρόλεμο, 

ςτον οποίο πρωτοςτάτθςε αργότερα, ο Αχιλλζασ.  
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Εικόνα 2.8: Άγαλμα Κζνταυρου ςτον Άνω Βόλο.  

 

Αργοναυτική Εκςτρατεία: 

Από τθ Μαγνθςία ιταν που ξεκίνθςε θ Αργϊ για τθν περίφθμθ Αργοναυτικι Εκςτρατεία με 

ςτόχο το Χρυςόμαλλο Δζρασ που βριςκόταν ςτθν Κολχίδα. Στθν περιοχι τθσ Μαγνθςίασ και 

ςυγκεκριμζνα ςτθν Αρχαία Φκιϊτιδα (ςθμερινι περιοχι Αλμυροφ), ηοφςαν ο βαςιλιάσ Ακάμασ 

και θ βαςίλιςςα Νεφζλθ, γονείσ του Φρίξου και τθσ Ζλλθσ. Πταν ο Ακάμασ εγκατζλειψε τθ 

Νεφζλθ, παντρεφτθκε με τθν Λνϊ, θ οποία μιςοφςε τα παιδιά του ςυηφγου τθσ. Θ μθτζρα τουσ, 

για να τα προςτατεφςει, ηιτθςε τθ βοικεια του κεοφ Ερμι, ο οποίοσ ζςτειλε ζνα ιπτάμενο 

χρυςόμαλλο κριάρι για να τα μεταφζρει ςτθν Ανατολι. Στον Ελλιςποντο, όμωσ, θ Ζλλθ ζπεςε 

από το κριάρι και πνίγθκε, οπότε το ςθμείο ςτο οποίο ζπεςε θ Ζλλθ ονομάςτθκε Ελλιςποντοσ. Ο 

αδερφόσ τθσ, ο Φρίξοσ, ζφταςε ςτθν Κολχίδα. Εκεί κυςίαςε το κριάρι και ζδωςε το χρυςόμαλλο 

δζρασ ςτον βαςιλιά τθσ περιοχισ, Αιιτθ. Κοντά ςτο βαςίλειο του Ακάμαντα βριςκόταν το 

βαςίλειο του Αίαντα, ο οποίοσ πεκαίνοντασ άφθςε τθ διοίκθςθ ςτον αδερφό του Ρελία, αφοφ ο 

γιοσ του Λάςων ιταν ανιλικοσ. Πταν ο Λάςων μεγάλωςε, αξίωςε το βαςίλειο από τον κείο του, ο 

οποίοσ, όμωσ, του απάντθςε ότι κα του το ζδινε αν του ζφερνε το χρυςόμαλλο δζρασ από τθν 

Κολχίδα. Ο Λάςων ηιτθςε από τον Άργο να καταςκευάςει ζνα πλοίο για να ταξιδζψει ςτθν 

Κολχίδα κι εκείνοσ καταςκεφαςε τθν πεντθκόντορο Αργϊ. Ιταν φτιαγμζνο από δζντρα του 

Ρθλίου και με τισ οδθγίεσ τθσ κεάσ Ακθνάσ, θ οποία τοποκζτθςε ςτθν πλϊρθ ζνα κλαδί από τθν 

ιερι ομιλοφςα βελανιδιά του ιεροφ τθσ Δωδϊνθσ. Στθν Αργοναυτικι Εκςτρατεία ςυμμετείχαν οι 

50 μεγαλφτεροι ιρωεσ τθσ Ελλάδασ. Ο Θρακλισ, οι Διόςκουροι (Κάςτωρ και Ρολυδεφκθσ), ο 

Λαζρτθσ, ο Τελαμϊν αλλά και θ Αταλάντθ, θ μόνθ γυναίκα ςτο πλιρωμα. (πθγι, 

wondergreece.gr) 
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Εικόνα 2.9: Θ Αργϊ. 

(Ρθγι: https:/ https://www.pronews.gr/istoria/360722_i-argonaytiki-ekstrateia/) 

 

Σζχνη 

 Από τα τζλθ του περαςμζνου αιϊνα ωσ τθ δεκαετία του '30 ο λαϊκόσ ηωγράφοσ Κεόφιλοσ, 

ςυνεχίηοντασ τθν παλαιά παράδοςθ ηωγραφικισ διακόςμθςθσ των εκκλθςιϊν και 

αρχοντικϊν του Ρθλίου, εργάςτθκε εδϊ και φιλοτζχνθςε πολλά ζργα ςτο Βόλο και ςτο 

Ριλιο. Εδϊ "ανακάλυψε" το Κεόφιλο το 1935 ο μοντζρνοσ ηωγράφοσ Γουναρόπουλοσ, ο 

ίδιοσ που ηωγράφιςε το εκκλθςάκι τθσ Αγίασ Τριάδασ, ςτθν παραλία, ζξω από το 

Νοςοκομείο του Βόλου. 

 

Εικόνα 2.10: Ζργο του Κεόφιλου ‘Ελλθνικι Εορτι’ 

(Ρθγι: https:/www.klik.gr/gr/el/24-hours/theofilos-o-kaluteros-laikos-zografos-tis-

neoellinikis-technis-2/ ) 
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 Τθν εποχι που είχε πρωτοζρκει ο Κεόφιλοσ, γεννικθκε ςτθν πόλθ και ζνασ άλλοσ μεγάλοσ 

ηωγράφοσ παγκόςμιασ εμβζλειασ, ο Giorgio De Chirico. Γιόσ του διευκυντι των 

ςιδθροδρόμων Κεςςαλίασ, του Λταλοφ μθχανικοφ Evaristo De Chirico που ςχεδίαςε και το 

περίφθμο Τραινάκι του Ρθλίου. 

 

Εικόνα 2.11: Ζργο του Giorgio De Chirico ‘Οι Μάςκεσ’. 

(Ρθγι: http://streetmathematics.ece.uth.gr/portal/index.php/component/k2/26-maskes-

1973). 

 

 Το 1897 χτίςτθκε το παλιό Δθμοτικό Κζατρο του Βόλου που ζγινε ςε πολφ ςφντομο χρονικό 

διάςτθμα ζνα από τα ςθμαντικότερα κζατρα τθσ εποχισ μαηί με τα κζατρα τθσ Σμφρνθσ τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ και τθσ Κεςςαλονίκθσ. 

 Τθν ίδια πορεία ακολουκεί και το νζο Δθμοτικό Κζατρο με περίπου χίλιεσ κζςεισ και 

ενδιαφζρουςεσ παραςτάςεισ κατά καιροφσ. 
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3.Ιςτορική και πολιτιςτική εξζλιξη  

Γεωγραφικά και πληθυςμιακά χαρακτηριςτικά πόλησ:  

Θ πόλθ του Βόλου ανικει ςτισ ζξι μεγαλφτερεσ πόλεισ του ελλθνικοφ χϊρου (πζμπτθ ςτθ 

ςειρά) µε πλθκυςμό που ξεπερνά τισ 120.000 κατοίκουσ ωσ ευρφτερο Ρολεοδομικό 

Συγκρότθμα, µε τον ∆ιµο Βόλου να ζχει πλθκυςμό ςφμφωνα µε τθν απογραφι του 2001 

82.439 κατοίκων. Αποτελεί τθν πρωτεφουςα του Νομοφ Μαγνθςίασ και τοποκετείται 

γεωγραφικά ςτθν περιοχι τθσ κεντρικισ Ελλάδασ, και ειδικότερα ςτο πεδινό τμιμα του 

νομοφ. Χαρακτθρίηεται από ζντονεσ αςτικζσ λειτουργίεσ, µια ςθμαντικι παρουςία τθσ 

βιομθχανίασ και του τουριςμοφ αλλά και από ζνα αξιοςθμείωτο αρικμό νζων ανκρϊπων, 

κυρίωσ λόγω τθσ φπαρξθσ τθσ πλειονότθτασ των τμθμάτων του Ρανεπιςτθμίου Κεςςαλίασ. 

Τα παραπάνω χαρακτθριςτικά γνωρίςματα διαμορφϊνουν τθν ταυτότθτα τθσ πόλθσ, το 

κάκε ζνα µε το δικό του ξεχωριςτό τρόπο, ενϊ µε τον κατάλλθλο ςχεδιαςμό και πολιτικζσ, 

μποροφν να ςυμβάλλουν ςτθν αειφόρο ανάπτυξθ και ευθμερία τθσ πόλθσ. 

 Σε τοπικό επίπεδο, το Ρ.Σ. Βόλου βρίςκεται ςτο µυχό του Ραγαςθτικοφ κόλπου, ςε µμικρι 

απόςταςθ από τον κφριο οδικό άξονα τθσ χϊρασ (ΡΑΚΕ) µε τον οποίο ςυνδζεται ςε δφο 

ςθμεία, ςτισ Μικροκιβεσ και ςτο Βελεςτίνο και ςε απόςταςθ 330 χλµ. από τθν πρωτεφουςα 

Ακινα και 214 χλµ. από τθ ςυμπρωτεφουςα Κεςςαλονίκθ. Θ περιοχι που καταλαμβάνει ο 

οικιςτικόσ ιςτόσ περιβάλλεται βορειοανατολικά από τον ορεινό όγκο του Ρθλίου, νότια από 

το υγρό ςτοιχείο τθσ κάλαςςασ και δυτικά από τισ πεδινζσ εκτάςεισ τθσ Κεςςαλίασ. Είναι 

κτιςμζνθ µε μζτωπο κυρίωσ ςτον Ραγαςθτικό κόλπο και εκτείνεται ωσ τισ παρυφζσ του 

Ρθλίου. Θ ςχζςθ τθσ πόλθσ µε το βουνό και τθ κάλαςςα ζχει επιδράςει διαχρονικά 

δραςτικά ςτθν οικονομικι, κοινωνικι και πολιτιςτικι ηωι των κατοίκων και ζχει 

διαμορφϊςει κακοριςτικά τθν εξζλιξθ του επιπζδου οικονομικισ ανάπτυξθσ του Βόλου 

(Χαςτάογλου 2002). 

 

 

 

Πολεοδομικά χαρακτηριςτικά. 

 Θ εξζλιξθ του ςχεδίου πόλθσ: Το 1882-83 εγκρίκθκε τμθματικά το Ρολεοδομικό Σχζδιο 

Βόλου. Το ςχζδιο διζπεται από λιτι χρθςτικι αντίλθψθ. Συνιςτά ζναν απλό ορκογωνικό 

κάνναβο, µε ομοιόμορφα οικοδομικά τετράγωνα, που ςυμπεριλαμβάνει τουσ δφο 

οικιςτικοφσ πυρινεσ. Θ διάταξθ των οδϊν ακολουκεί τθν μορφολογία του τότε 

υφιςτάμενου ιςτοφ των ¨νζων µαγαηείων¨, αλλά καλφπτει επιφάνεια πολφ μεγαλφτερθ τθσ 

ζωσ τότε κατοικθμζνθσ, µε επζκταςθ ςε αδόµθτεσ περιοχζσ δυτικά, βόρεια και ανατολικά 

τθσ. Ενοποιεί τισ δφο ¨πόλεισ¨ και οµογενοποιεί τον αςτικό ιςτό, εκλογικεφει τισ χαράξεισ 

των δρόμων και διευκολφνει τθν κυκλοφορία και τθν οικοδόμθςθ. Διατθρείται άκικτο το 

κάςτρο και θ εντόσ αυτοφ παλιά ρυμοτομία. 
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Εικόνα 3.1. Ρόλθ του Βόλου όπωσ ιταν διαμορφωμζνθ το 1933 

(πθγι: Λςτορία του Βόλου, Δθμ. Τςοποτόσ 1991) 

 

 Σε γενικζσ γραμμζσ  το ςχζδιο απετζλεςε ζναν οδθγό για τον μεταςχθματιςμό τθσ ¨διπλισ 

πόλθσ¨ ςε ενιαίο ςυγκρότθμα, χωρίσ ιδιαίτερθ μζριμνα για τον εξωραϊςμό του αςτικοφ 

χϊρου. Θ πρόβλεψθ οικιςτικοφ και δθμόςιου εξοπλιςμοφ είναι ςτοιχειϊδθσ. Δεςμεφονται 

οικόπεδα για εκκλθςίεσ, λίγεσ πλατείεσ και αγορζσ και ορίηεται θ ζκταςθ του 

ςιδθροδρομικοφ ςτακμοφ ςτθν αδόμθτθ ηϊνθ ανατολικά του κάςτρου, ςφμφωνα µε τισ ιδθ 

ανειλθμμζνεσ  μελζτεσ των μθχανικϊν του ςιδθροδρόμου. Χαράςςεται νζα γραµµι 

προκυμαίασ κακϋ όλο το μικοσ τθσ παραλίασ µε μικρζσ δια πλατφνςεισ των προβλθτϊν που 

ιδθ υπιρχαν. Επιδιϊκοντασ τθν καλφτερθ δυνατι ςυνάρκρωςθ των δφο πυρινων θ πρϊθν 

“διαχωριςτικι ηϊνθ” ορίηεται ωσ κεντρικι πλατεία τθσ πόλθσ (ςθμερινι πλατεία ιγα 

Φεραίου) Οι ςυνοικίεσ Εφτά Ρλατάνια-Οξυγόνο και Μεταμόρφωςθ προςζλκυςαν τθν 

βιομθχανικι και επιχειρθματικι δραςτθριότθτα τθσ πόλθσ. 

 Το ςχζδιο παρά τισ προφανείσ καινοτομίεσ του ςε ςχζςθ µε το υφιςτάμενο μζγεκοσ και τθ 

μορφι του οικιςμοφ, ιταν τελείωσ ανεπαρκζσ ωσ πρόγραμμα εξοπλιςμοφ τθσ πόλθσ µε 

κεντρικοφσ δθμόςιουσ χϊρουσ και λειτουργίεσ, δθμοτικά και δθμόςια ιδρφματα και 
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ςφγχρονεσ οικιςτικζσ εξυπθρετιςεισ, ικανό να προωκιςει τθν επερχόμενθ ανάπτυξι 

τθσ.(www.greenkeys-project.net). 

Θ πόλθ του Βόλου παρουςιάηει μια ςυμπαγι μορφι δόμθςθσ, χωρίσ ιδιαίτερα υψθλι 

πυκνότθτα αλλά με ελάχιςτουσ δθμόςιουσ χϊρουσ ςτο κζντρο τθσ. Από το πρϊτο 

πολεοδομικό ςχζδιο του 1882, και μετά ςτο ρυμοτομικό ςχζδιο του 1930, ςτο ςχζδιο 

επεκτάςεων του 1956 αλλά και ςτο Γ.Ρ.Σ. του 1985 με τθν ανακεϊρθςθ του το 1992, θ 

ποιότθτα του αςτικοφ χϊρου και θ δθμιουργία ελεφκερων κοινοχριςτων χϊρων 

αποτελοφςε βαςικό ςτόχο του ςχεδιαςμοφ (Χαςτάογλου, 2002). 

Πμωσ, θ ανυπαρξία οικονομικϊν πόρων, ςε ςυνδυαςμό με τθν μεγάλθ βιαςφνθ ανάπτυξθσ 

τθσ πόλθσ και το ςφςτθμα τθσ αντιπαροχισ, απζκλειςαν, τθν δθμιουργία επαρκοφσ δικτφου 

κοινόχρθςτων χϊρων για τθν πόλθ. Ακόμθ και οι καταςτροφζσ που υπζςτθ ο Βόλοσ από 

τουσ ςειςμοφσ του 1955 αντιμετωπίςτθκαν δίνοντασ προτεραιότθτα ςε βαςικζσ τεχνικζσ 

υποδομζσ (αντιςειςμικά κτιρια), υποβακμίηοντασ το ςχεδιαςμό, χωρίσ να εξαςφαλίηονται 

ζτςι οι απαραίτθτοι για τθ ηωι και ανάπτυξθ τθσ πόλθσ, ελεφκεροι κοινόχρθςτοι χϊροι. 

 

Εικόνα 3.2. Ρόλθ του Βόλου 2019 

(πθγι: thenewspaper.gr, 2019) 

 

Σιμερα ο Βόλοσ προβάλλει ζνα ςφγχρονο πρόςωπο, ςτρζφοντασ το ενδιαφζρον του ςτθν 

εικόνα τθσ πόλθσ και επεμβαίνοντασ διορκωτικά ςτα πεπραγμζνα τθσ μεταπολεμικισ 

περιόδου. Ρρόςφατα, υπό τθν επίδραςθ των νζων τάςεων αςτικοφ ςχεδιαςμοφ και των 

ςχετικϊν πολιτικϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, ζγιναν δφο ςθμαντικζσ επεμβάςεισ αςτικισ 

ανάπλαςθσ ςτθν πόλθ. Θ μία είναι αυτι τθσ πλατείασ ιγα Φεραίου και θ δεφτερθ αυτι τθσ 

παραλιακισ ηϊνθσ του Αναφρου. Στθν πλατεία ιγα Φεραίου χωροκετικθκαν πολλά 

δθμόςια κτίρια, ενϊ θ περιοχι του Αναφρου αποτζλεςε ηϊνθ αναψυχισ και τουριςμοφ, 

όπωσ κα δοφμε αναλυτικά ςε επόμενο κεφάλαιο, (ιδιαίτερα ζπειτα από τθν καταςκευι του 

ξενοδοχείου Ξενία το 1961 και τισ μετζπειτα αναμορφϊςεισ του). Θ παρακαλάςςια ηϊνθ 

του Βόλου (από τον κεντρικό προβλιτα μζχρι τθν περιοχι του Αναφρου με μικοσ περίπου 

17 χλμ.) είναι πολφ ςθμαντικι για τθν πόλθ κακϊσ με αυτι εξιςορροπείται ςε αρκετό 

http://www.greenkeys-project.net/
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βακμό θ ζλλειψθ κοινόχρθςτων χϊρων ςτον εςωτερικό ιςτό τθσ πόλθσ. Αυτό γίνεται 

φανερό άλλωςτε και ςτθν ίδια τθν ηωι τθσ πόλθσ κακϊσ θ ηϊνθ αυτι ςυγκεντρϊνει 

πλθκϊρα χριςεων αναψυχισ, εκπαίδευςθσ, εςτίαςθσ, κλπ. και κακθμερινά είναι από τισ 

πιο ηωντανζσ περιοχζσ του Βόλου. Τα τελευταία χρόνια, ςυνολικά το Ρολεοδομικό 

Συγκρότθμα Βόλου ζχει προςαυξιςει τθν επιφάνεια των δθμοςίων χωρϊν του κατά 

περίπου 40 ςτρζμματα, από τθν επανάχρθςθ όλου του βιομθχανικοφ αποκζματοσ τισ 

τελευταίεσ δεκαετίεσ (Χαςτάογλου, 2002). 

 

 

Εικόνα 3.3 Χάρτθσ παλαιότθτασ κτθρίων (περιοχι μελζτθσ) 

 

Εικόνα 3.4 Χάρτθσ χριςεων γθσ ιςογείου (περιοχι μελζτθσ) 
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Κτίρια αρχιτεκτονικήσ και ιςτορικήσ αξίασ 

Ρεριοχι Δθμαρχείου – Δθμοτικοφ Κεάτρου Βόλου 

 Στθν περιοχι βρίςκονται τα κτίρια του δθμαρχείου, του δθμοτικοφ κεάτρου, τα γραφεία 

του ΕΟΤ κακϊσ και ο ςιδθροδρομικόσ ςτακμόσ τθσ πόλθσ. Θ κεντρικι λεωφόροσ που περνά 

από τθν περιοχι οδθγεί ςτθν ζξοδο από τθν πόλθ του Βόλου.  

Επίςθσ, ο χϊροσ πραςίνου που υπάρχει κα μποροφςε να είναι ζνα ςθμείο ςυνάντθςθσ 

ακόμθ και χϊροσ εκδθλϊςεων λόγο του δθμοτικοφ κεάτρου, χρθςιμοποιείται μόνο ωσ 

πζραςμα, λόγω τθσ ελλιποφσ ςυντιρθςθσ. 

 Το δθμαρχείο χτίςτθκε το 1970 με ςχζδια του αρχιτζκτονα Δθμιτρθ Ρικιϊνθ ο οποίοσ 

εναρμόνιςε το ςτυλ του με τθν υπόλοιπθ αρχιτεκτονικι των κτιςμάτων του Ρθλίου. 

 Το νζο Δθμοτικό Κζατρο του Βόλου ολοκλθρϊκθκε το 1989 ςε ςχζδια του αρχιτζκτονα 

Ράνου Τςολάκθ ςυνεχίηοντασ τθν πλοφςια κεατρικι παράδοςθ τθσ πόλθσ. 

 Λιμάνι Βόλου 

 Το λιμάνι του Βόλου είναι χτιςμζνο ςτο κζντρο τθσ πόλθσ και είναι άμεςα ςυνδεδεμζνο με 

αυτι. Βρίςκεται ςτον μυχό του Ραγαςθτικοφ κόλπου και αποτελεί το κζντρο διακίνθςθσ 

εμπορευμάτων τθσ ευρφτερθσ ενδοχϊρασ και επιβατϊν. 

 Αναπτφχκθκε παράλλθλα με τθν βιομθχανικι ανάπτυξθ τθσ περιοχισ ϊςτε να 

ανταποκρικεί ςτισ αυξθμζνεσ ανάγκεσ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. 

 Λδιαίτερα αναπτφχκθκε μετά το 1978 ςαν επιβατικό λιμάνι με τισ γραμμζσ από και προσ τα 

νθςιά του Αιγαίου, αλλά επίςθσ και ςαν πορκμειακι γραμμι μεταξφ Ευρϊπθσ και αραβικζσ 

χϊρεσ. 

Παραλία Βόλου 

 Το καλάςςιο μζτωπο του Βόλου ξεδιπλϊνεται ςε μικοσ 8 χιλιομζτρων από τα Ρευκάκια 

ζωσ τον Άναυρο. Ραραλία Βόλου όμωσ επικράτθςε να ονομάηεται το κεντρικό ςθμείο από 

φψοσ του Δθμαρχείου ζωσ το ναό του Αγ. Κωνςταντίνου. 

 Από τισ απαρχζσ τθσ ίδρυςθσ του Βόλου, θ Ραραλία αποτελοφςε το κατεξοχιν ςθμείο 

αναφοράσ τθσ πόλθσ. Ρρόκειται για ζνα χϊρο με υψθλι ςυμβολικι φόρτιςθ, κακϊσ υπιρξε 

το κζατρο όπου διαδραματίςτθκαν τα κρίςιμα γεγονότα τθσ ιςτορίασ τθσ πόλθσ, ο 

ορίηοντασ του ανοίγματόσ τθσ ςτον κόςμο, ο τόποσ απ' όπου ειςιλκε θ αλλαγι, ο 

νεωτεριςμόσ, το καινοφριο. 

 Σιμερα θ Ραραλία Βόλου ζχει διαμορφωκεί ςε γραμμικό πάρκο με γλυπτζσ ςυνκζςεισ, 

χϊρουσ περιπάτουσ, ποδθλατοδρόμιο, μεγάλο πάρκινγκ του Οργανιςμοφ Λιμζνοσ. 

Συμπλθρϊνεται από πλθκϊρα καφενείων, τςιπουράδικων και άλλων καταςτθμάτων.  

Περιοχή πάρκου Αναφρου 

 Θ παρακαλάςςια ηϊνθ από τον Άγιο Κων/νο μζχρι τθν Άναυρο , μετά τθν οριςτικι απόδοςι 

τθσ από το Λιμενικό Ταμείο ςτον Διμο, αναςχεδιάςτθκε το 1985 από τθν αρχιτζκτονα Ιβθ 

Αγγελοποφλου ωσ παρκοπερίπατοσ διακοςμθμζνοσ με γλυπτά Ευρωπαίων καλλιτεχνϊν, 

δθμιουργϊντασ ζνα αςτικό τοπίο ςτο όριο ςτεριάσ και κάλαςςασ. 
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Στον Άναυρο, επίςθσ, εκτίκεται μία πολφ πλοφςια ςυλλογι από ευριματα τθσ περιοχισ, 

όπωσ Ραλαιολικικά και Νεολικικά αντικείμενα από τουσ προϊςτορικοφσ οικιςμοφσ Σζςκλο 

και Διμινι. 

Το νοςοκομείο του Βόλου ιδρφκθκε το 1906 και πιρε τ’ όνομά του από τον πρϊτο ιδρυτι 

του. Αρχικά ςυντθροφταν από τον Διμο Ραγαςϊν μζχρι το 1953 που ζγινε κρατικό. 

Το Αρχαιολογικό Μουςείο ¨Ακαναςάκειο¨ που ιδρφκθκε το 1909 και διακζτει εκκζματα 

από τθν Ρροϊςτορικι, Νεολικικι και τθν Βυηαντινι περίοδο. Στισ αίκουςεσ του μουςείου 

πραγματοποιοφνται κατά διαςτιματα περιοδικζσ εκκζςεισ. 

Ο Λερόσ Ναόσ τθσ Αγίασ Τριάδασ διακζτει μοναδικζσ αγιογραφίεσ που φιλοτζχνθςε ο 

Γιϊργοσ Γουναρόπουλοσ. Βρίςκεται κοντά ςτο νοςοκομείο του Βόλου. 

 

 

 

Εικόνα 3.5 Κτίρια Αρχιτεκτονικισ και Λςτορικισ αξίασ του Βόλου 
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4.Τφιςτάμενη κατάςταςη περιοχήσ μελζτησ - Πάρκο Αγ. Κωνςταντίνου 

 

 Ο Βόλοσ αναπτφχκθκε ακολουκϊντασ τον γραμμικό χαρακτιρα τθσ παραλίασ του. Θ 

παραλία κακϊσ και το πάρκο του Αγ. Κωνςταντίνου ςτθν πράξθ αποτελοφν το κζντρο τθσ 

πόλθσ, κακϊσ ς’ αυτά διαμορφϊνεται θ κακθμερινότθτα των κατοίκων. 

 Το πάρκο του Αγ. Κωνςταντίνου, δθμιουργικθκε μετά από τον παγκόςμιο πόλεμο. Θ 

πρϊτθ δεντροφφτευςθ τθσ πλατείασ ζγινε το 1925 και αποτζλεςε το μοναδικό πάρκο τθσ 

πόλθσ μζχρι τα μζςα του 20ου αιϊνα. Το πάρκο ζχει μάκροσ 500 μζτρα και πλάτοσ 30ζωσ 

70 μζτρα. Ρριν το 1920 χρθςιμοποιοφνταν ωσ γιπεδο ποδοςφαίρου. 

Θ περιοχι αρχικά ςυγκζντρωνε κατοικίεσ εφπορων πολιτϊν. Από το 1895 τον χϊρο διζςχιηε 

το τρενάκι του Ρθλίου ενϊ θ υπόλοιπθ περιοχι παρζμενε αδιαμόρφωτθ. 

 Σιμερα είναι φυτεμζνο με διάφορα δζντρα και καλλωπιςτικά δενδρφλλια. Οι υπθρεςίεσ 

που προςφζρει ςτον επιςκζπτθ είναι διάφοροι κακιςτικοί χϊροι ςε όλο το μικοσ του 

πάρκου. 

 

Εικόνα 4.1 Κάτοψθ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ (περιοχι μελζτθσ) 

Σθμαντικά κτίρια τθσ ευρφτερθσ περιοχισ 

ςτθν ευρφτερθ περιοχι του πάρκου, ςϊηονται ακόμα κάποια από τα κτίρια που θ 

αρχιτεκτονικι τουσ ςφράγιςε τθν εικόνα του Βόλου πριν από τουσ καταςτρεπτικοφσ 

ςειςμοφσ του 1955, όπωσ θ Εξωραϊςτικι, οι πρϊθν καπναποκικεσ Ραπαςτράτου και ο ναόσ 

του Αγ. Κωνςταντίνου και Ελζνθσ. 
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Εικόνα 4.2 Το κτίριο τθσ Εξωραϊςτικισ. (πθγι: προςωπικό αρχείο). 

 

Το λεγόμενο κτίριο τθσ Εξωραϊςτικισ αποτελεί ςφμβολο τθσ πόλθσ του Βόλου. Οι ςειςμοί 

του 1955 προκάλεςαν μεγάλεσ καταςτροφζσ ςτο αρχικό κτίριο με αποτζλεςμα να 

διατθρθκεί μόνο το ιςόγειο του κτίςματοσ. Οι όροφοι ανακαταςκευάςτθκαν από τθν αρχι 

(1956-58) ενϊ αργότερα (1962 και 1968) ζγιναν διάφορεσ προςκικεσ.  

 

 Σιμερα ςτουσ ορόφουσ λειτουργεί θ Λζςχθ Βόλου, ςτο θμιυπόγειο εςτιατόριο, και ςτον 

ακάλυπτο χϊρο ο κινθματογράφοσ. 

 

Εικόνα 4.3 Το κτίριο του Ρανεπιςτθμίου Κεςςαλίασ. (πθγι: προςωπικό αρχείο). 

 

Το 1926 καταςκευάςτθκε το αρχικό, διϊροφο, κτιριο, ενϊ το 1935 προςτζκθκε το 

τετραϊροφο κτιριο με τουσ κόλουσ, το οποίο επικοινωνοφςε με το παλιό με γερανόςκαλα. 

 Το 1985 αγοράςτθκε από το Ρανεπιςτιμιο Κεςςαλίασ, ανακαινίςτθκε και ςιμερα, ςτεγάηει 

τα γραφεία τθσ Ρρυτανίασ και τισ Διοικθτικζσ υπθρεςίεσ. 
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Στο τζλοσ τθσ ευκείασ τθσ παραλίασ βρίςκεται ο ναόσ του Αγίου Κωνςταντίνου και Ελζνθσ 

καταςκευαςμζνοσ από τον Αριςτοτζλθ Ηάχο και αποπερατϊκθκε ςτα 1935. Ο ναόσ 

εμπνζεται από παλαιοχριςτιανικά κυρίωσ πρότυπα ελλθνιςτικοφ τφπου. Εκτόσ από τθ 

ςθμαντικι καλλιτεχνικι του αξία, θ καταςκευι του ναοφ δίπλα ςτθ κάλαςςα υπιρξε ζνα 

πρωτοποριακό τεχνικό ζργο. 

 

 

Εικόνα 4.4. Ο ναόσ του Αγ. Κωνςταντίνου και Ελζνθσ. (πθγι: προςωπικό αρχείο). 

 

Το 1898 είχε οικοδομθκεί ςτθ κζςθ αυτι ζνασ ξφλινοσ ναΐςκοσ των Αγίων Κωνςταντίνου και 

Ελζνθσ. Το 1928 ωςτόςο αποφαςίςτθκε θ ανζγερςθ μεγαλφτερου ναοφ που κα 

ανταποκρινόταν ςτισ νζεσ ανάγκεσ που δθμιοφργθςε θ ανάπτυξθ τθσ περιοχισ. 

 

Οι χριςεισ που υπάρχουν ςτο πάρκο το χαρακτθρίηουν κυρίωσ ωσ ςυνοικιακό. Γι’ αυτό το 

λόγο υπάρχουν αρκετοί κακιςτικοί χϊροι, καφετζριεσ. Οι καφετζριεσ που υπάρχουν ςτο 

χϊρο, διαφοροποιοφν τθ χριςθ κάνοντάσ τθν πιο εμπορικι και οδθγοφν τουσ κατοίκουσ να 

χρθςιμοποιοφν το πάρκο κυρίωσ ωσ πζραςμα και όχι ωσ χϊρο που κα δραςτθριοποιθκοφν 

μζςα ςε αυτόν. Ραλαιότερα υπιρχαν δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ πλζον δεν υπάρχουν λόγω 

τθσ παραμζλθςθσ του χϊρου. 

 

 

 

 

 

 Χάρτθσ βλάςτθςθσ  

 Υψθλι βλάςτθςθ: Τα δζντρα που επικρατοφν ςτθν περιοχι είναι κυρίωσ τα πεφκα. Αρκετά 

από αυτά είναι ςε κακι κατάςταςθ λόγω τθσ ζλλειψθσ ςυντιρθςθσ. Τα παρτζρια ςτο 

κζντρο του πάρκου είναι φυτεμζνα κυρίωσ με ςοφόρεσ και ακακίεσ, ενϊ υπάρχουν ςε όλο 
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το μικοσ διάςπαρτα μικρά και μεγάλα δζντρα όπωσ: Λτιζσ, ψευδοακακίεσ, λιγοφςτρα, 

λεφκεσ, φλαμουριζσ, πλατάνια, φοίνικεσ και λοιπά.    

 

            

            

Εικόνα 4.5 Φωτογραφίεσ δζντρων ςτο πάρκο (πθγι: προςωπικό αρχείο)  

 

 Χαμθλι βλάςτθςθ: Μικροί κάμνοι αλλά και χλοοτάπθτασ κακισ ποιότθτασ χαρακτθρίηουν 

τθ χαμθλι βλάςτθςθ του πάρκου. Κάμνοι όπωσ πυξάρι, πικροδάφνθ, αγγελικι, και άλλα, 

υπάρχουν μεμονωμζνα κάτω από τα μεγάλα δζντρα αλλά και ςε ςυςτάδεσ ςτουσ ανοιχτοφσ 

χϊρουσ τθσ περιοχισ. Τα δζντρα είναι τοποκετθμζνα περιμετρικά των μεγάλων παρτεριϊν 

ςτθ βόρεια και νότια πλευρά, κακϊσ επίςθσ και ςτα κεντρικά ορκογϊνια παρτζρια. 

Ακολουκοφν τθν γραμμικότθτα του πάρκου και ουςιαςτικά οριοκετοφν τα παρτζρια. 

Τα πεφκα και οι ακακίεσ είναι τα είδθ που ζχουν ςυνδεκεί με τθ ςυλλογικι μνιμθ των 

κατοίκων, κακϊσ επίςθσ και θ μορφολογία τθσ βλάςτθςθσ όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω. 

Χάρτθσ κζςεων κζασ 

 Θ περιοχι παρζχει απ’ όλεσ τισ πλευρζσ τθσ ςθμεία κζαςθσ. Θ κφρια και πιο ςθμαντικι 

κζςθ κζασ είναι θ νότια πλευρά του πάρκου όπου βρίςκεται θ κάλαςςα και θ κζα προσ τον 

Ραγαςθτικό κόλπο. 

Στθν ανατολικι και δυτικι πλευρά διακρίνονται κάποια από τα καυμαςτά αρχιτεκτονικά 

κτίρια τθσ πόλθσ όπωσ είναι: ο κινθματογράφοσ Εξωραϊςτικι, το πανεπιςτιμιο, το μνθμείο 

των πεςόντων αλλά και ο ναόσ του Αγ. Κωνςταντίνου και Ελζνθσ. 

Ζνα ακόμθ ςθμείο αναφοράσ για τθ ςυλλογικι μνιμθ των κατοίκων είναι τα κφματα που 

υψϊνονται λόγω των δρομολογίων των πλοίων που διζρχονται ςτο λιμάνι.              
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Εικόνα 4.6 Άποψθ κζασ Ραγαςθτικοφ (πθγι: προςωπικό αρχείο)  

 

Χάρτθσ κυκλοφορίασ πεηϊν και οχθμάτων  

Διαδρομζσ πεηϊν: Θ κίνθςθ των πεηϊν μπορεί να γίνει ςε όλο το μικοσ τον πάρκου απ’ όλεσ 

τισ κατευκφνςεισ. Κυρίωσ χρθςιμοποιείται θ παρακαλάςςια διαδρομι από τουσ χριςτεσ. 

Διαδρομζσ οχθμάτων μζςθσ κυκλοφορίασ: Οι κάκετοι δρόμοι που οδθγοφν προσ τθ 

κάλαςςα είναι μζςθσ κυκλοφορίασ. Χρθςιμεφουν κυρίωσ ωσ χϊροι ςτάκμευςθσ των 

κατοίκων τθσ περιοχισ.  

 Διαδρομζσ οχθμάτων μεγάλθσ κυκλοφορίασ: Γφρω από τθν περιοχι μελζτθσ περνοφν δφο 

βαςικοί οδικοί άξονεσ τθσ πόλθσ. Θ οδόσ Λάςωνοσ και θ προζκταςθ αυτισ οδόσ Ρολυμζρθ, 

που είναι και παράλλθλθ με το πάρκο, και θ οδόσ Δθμθτριάδοσ. Χαρακτθρίηονται από 

μεγάλθ κίνθςθ κυρίωσ τισ ϊρεσ αιχμισ και είναι κατευκυντιριεσ προσ τισ δφο εξόδουσ τθσ 

πόλθσ. 

Χϊροσ ςτάκμευςθσ ευρφτερθσ περιοχισ: Στο κζντρο τθσ πόλθσ υπάρχει κυκλοφοριακι 

ςυμφόρθςθ και ελάχιςτεσ κζςεισ ςτάκμευςθσ. Αυτό ζχει ςαν αποτζλεςμα, θ βόρεια πλευρά 

του πάρκου να ζχει γίνει παράνομοσ χϊροσ ςτάκμευςθσ και να εμποδίηει ςε αρκετζσ 

περιπτϊςεισ τθ διζλευςθ των πεηϊν προσ το πάρκο. 
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Για το λόγο αυτό ςτθ ΒΔ πλευρά του πάρκου δθμιουργείται ζνασ νζοσ πολυϊροφοσ χϊροσ 

ςτάκμευςθσ ο οποίοσ κα εξυπθρετιςει τουσ κατοίκουσ τθσ περιοχισ. 

 

Εικόνα 4.7 Χάρτθσ οδικοφ δικτφου 

 

Περιοριςμοί και δυνατότητεσ  

Από τθν ανάλυςθ τθσ υπάρχουςασ κατάςταςθσ, προκφπτουν οι περιοριςμοί και οι 

δυνατότθτεσ τθσ περιοχισ μελζτθσ ςτουσ οποίουσ ςτθρίηονται οι προτάςεισ. 

περιοριςμοί  

 Πςον αφορά τουσ περιοριςμοφσ τθσ περιοχισ μελζτθσ είναι ότι ζχουμε υποβάκμιςθ του 

πολιτιςμικοφ χαρακτιρα, πολλοφσ αναξιοποίθτουσ χϊρουσ που  καταλαμβάνουν ζνα 

μεγάλο ποςοςτό του πάρκου, ζλλειψθ χϊρων δραςτθριοτιτων και πολιτιςμοφ όπωσ και 

μεγάλο ποςοςτό άρρωςτων δζντρων και κακι ςυντιρθςθ αυτϊν. 

 Δυνατότθτεσ  

Πςον αφορά τισ δυνατότθτεσ τθσ περιοχισ μελζτθσ είναι ότι θ περιοχι μελζτθσ αποτελεί 

ςθμείο αναφοράσ με εφκολθ πρόςβαςθ απ’ όλεσ τισ πλευρζσ του πάρκου, θ περιοχι είναι 

ιςτορικισ ςθμαςίασ για τθν ςυλλογικι μνιμθ των κατοίκων κακϊσ είναι το πρϊτο πάρκο 

που δθμιουργικθκε ςτθν πόλθ. Ακόμα ζχει πολφ καλζσ κζςεισ κζασ αφοφ βρίςκεται δίπλα 

ςτθ κάλαςςα με πολλοφσ χϊρουσ για ξεκοφραςθ και αναψυχι. Ραράλλθλα μεγάλθ 

αιςκθτικι αξία, κακϊσ ζχει κτίρια με αρχιτεκτονικι αξία που προςδίδουν ιςτορικι ςθμαςία 

ςτθν περιοχι μελζτθσ. Είναι ο πιο ςθμαντικόσ χϊροσ πραςίνου ςτο παρακαλάςςιο μζτωπο 

του κζντρου τθσ πόλθσ. Και τζλοσ ςθμαντικό ιςτορικό ςτοιχείο προσ ανάδειξθ είναι θ παλιά 

ςιδθροδρομικι γραμμι Βόλου - Ρθλίου. 
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5.κοπόσ-τόχοσ ςχεδιαςμου 

Το πάρκο του Αγ. Κωνςταντίνου βρίςκεται ςε ζνα κομβικό ςθμείο ςτα όρια του κζντρου τθσ 
πόλθσ με τθν γενικι κατοικία με αποτζλεςμα να του δίνει ζναν ςφνκετο χαρακτιρα, που με 
τισ κατάλλθλεσ αρχζσ του ςχεδιαςμοφ κα αναδειχτεί ςε ζνα χϊρο δραςτθριοτιτων για το 
ευρφτερο κοινό.  
Σκοπόσ του ςχεδιαςμοφ είναι θ διατιρθςθ τθσ ιςτορικότθτασ τθσ περιοχισ, θ  τόνωςθσ τθσ 

ςχζςθσ κάλαςςασ – αςτικοφ ιςτοφ μζςω του πάρκου όπωσ και θ ενοποίθςθ με τα υπόλοιπα 

τμιματα του παραλιακοφ μετϊπου. Ακόμα, ςκοπόσ του ςχεδιαςμοφ είναι θ διατιρθςθ τθσ 

κφριασ βλάςτθςθσ διότι αποτελεί ςτοιχείο τθσ ςυλλογικισ μνιμθσ των κατοίκων, θ 

μετατροπι του πάρκου ςε χϊρο πολλαπλϊν δραςτθριοτιτων όπωσ και θ  διαμόρφωςθ 

χριςεων γθσ με ςκοπό τθ μεγαλφτερθ προςελκυςιμότθτα των κατοίκων όλων των θλικιϊν. 

 
 
 
Βαςικζσ αρχζσ του ςχεδιαςμοφ  
 
Θ βαςικι αρχι τθσ μελζτθσ είναι να διατθρθκεί θ χαρακτθριςτικι και αναγνωρίςιμθ 
φυςιογνωμία του πάρκου Αγ. Κωνςταντίνου.  
 
Αποτελεί τμιμα του αςτικοφ κεντρικοφ ιςτοφ.  
 
Οριοκετείται από μια από τισ κφριεσ οδικζσ αρτθρίεσ τθσ πόλθσ με τθ κάλαςςα.  
 
Υπάρχει άμεςθ πρόςβαςθ από τον αςτικό ιςτό ςτο πάρκο.  
 
Λςτορικόσ χαρακτιρασ επειδι ζχει διατθριςει βαςικά ςτοιχεία τθσ αρχικισ ςχεδίαςθσ και 
ακόμθ περιςςότερο επειδι υπάρχει τμιμα τθσ παλιάσ ςιδθροδρομικισ γραμμισ Βόλου – 
Ρθλίου.  
 
Αξιοποίθςθ τθσ κομβικισ κζςθσ του πάρκου.  
 
Κοινόσ χαρακτιρασ όςον αφορά τθ φφτευςθ, τον εξοπλιςμό, τον φωτιςμό και τα υλικά ϊςτε 
να διατθρθκεί θ ςυνζχεια με τον υπόλοιπο παραλιακό μζτωπο.  
 
Ενίςχυςθ του πολιτιςμικοφ χαρακτιρα με τθ δθμιουργία εγκαταςτάςεων ικανϊν να 
εξυπθρετοφν όςο το δυνατόν περιςςότερουσ κατοίκουσ.  
 
Ανάδειξθ των διαδρομϊν αυτϊν, ϊςτε να αποκτιςουν πρακτικι και πολιτιςμικι ςθμαςία, 
δίνοντασ τθν δυνατότθτα ςτον πεηό να απολαφςει τθ διαδρομι ςτα διαφορετικά επίπεδα 
που δθμιουργοφνται.  
 
Δθμιουργία ελεφκερων χϊρων αναψυχισ, ϊςτε να μπορεί ο επιςκζπτθσ να απολαφςει το 
πάρκο με τον δικό του τρόπο ο κακζνασ.  
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Κεντρική Ιδζα 

Θ κεντρικι ιδζα ςτθρίηεται ςτθν μονοκονδυλιά. Θ μονοκονδυλιά είναι εκείνθ θ γραμμι που 

κυλάει ςτο χαρτί παίρνοντασ τον χρόνο τθσ και καμία φορά λανκάνει. Θ μονοκόντυλθ 

γραμμι ζχει εφαρμογι ωσ επι των πλείςτων ωσ ςχεδιαςτικό εργαλείο εξάςκθςθσ που 

αποςκοπεί ςτθν ευχζρεια τθσ ζκφραςθσ και τθν απελευκζρωςθ από τισ επιταγζσ τθσ 

ρεαλιςτικισ απόδοςθσ τθσ φόρμασ. Θ μονοκονδυλιά που αποτελεί το εργαλείο του 

ςχεδιαςμοφ μου αφορά ςτθν μετάβαςθ από τον ςκλθρό αςτικό ιςτό και το παρακαλάςςιο 

μζτωπο ςτο πάρκο. 

Σκοπόσ είναι θ μονοκονδυλιά που δθμιουργικθκε με τον νζο ςχεδιαςμό να ςυνδζςει τθν 

πόλθ με τθν κάλαςςα και να κατευκφνει τουσ κατοίκουσ και τουσ επιςκζπτεσ προσ το πάρκο 

του Αγίου Κωνςταντίνου. Οι κάτοικοι και οι επιςκζπτεσ κα ζχουν τθν δυνατότθτα να 

ανακαλφψουν μζςα από τθν διαδρομι τουσ ςτο πάρκο τθν ιςτορία τθσ περιοχισ, που μζχρι 

ςιμερα είναι υποβακμιςμζνθ.  

Βαςικόσ ςτόχοσ του ςχεδιαςμοφ θ  μετατροπι του πάρκου ς’ ζνα χϊρο πολλαπλϊν 

δραςτθριοτιτων κακϊσ και θ διατιρθςθ τθσ κφριασ βλάςτθςθσ του πάρκου. 

Ραράλλθλα δίνεται ζμφαςθ ςτθ διαμόρφωςθ χριςεων γθσ ϊςτε να επιτευχκεί ςτθν 

περιοχι μελζτθσ θ μζγιςτθ προςελκυςιμότθτα όλο τον χρόνο. Θ ευαιςκθςία ςτον 

ςχεδιαςμό που κα διαχωρίηει αλλά και κα ςυνδζει τα ςτοιχεία του παρελκόντοσ και του 

παρόντοσ όπωσ και ο εντοπιςμόσ ςτοιχείων με ειδικό ενδιαφζρον είναι από τουσ 

κφριουσ ςτόχουσ του ςχεδιαςμοφ. Τζλοσ, πρζπει να ςθμειωκεί θ προςταςία του 

χαρακτιρα του τοπίου ςε ςυνδυαςμό με τα υπόλοιπα τμιματα του παραλιακοφ 

μετϊπου. 

 

 

 

Ανάλυςη τησ κάτοψησ  
 
Θ μονοκονδυλιά παίρνει τθν μορφι ενόσ τςιμεντζνιου φορζα, ο οποίοσ ανάλογα με τθν 
πορεία του και τθν τοποκεςία που βρίςκεται μετατρζπεται ςε ςτάςεισ, κακίςματα, πίςτα 
skate, παιδικι χαρά και άλλεσ φορζσ γίνεται ζνα με το ζδαφοσ, ϊςτε να διευκολφνει το 
πζραςμα των επιςκεπτϊν. Θ μονοκονδυλιά δεν είναι τυχαία, πατάει ςτα χνάρια παλαιϊν 
λειτουργιϊν που ςτζγαηε το πάρκο όπωσ πίςτα skate και παιδικι χαρά όπωσ και τρζχει 
δίπλα ςτθν παλιά ςιδθροδρομικι γραμμι, με ςκοπό να αναδείξει τθν ιςτορικι 
φυςιογνωμία τθσ περιοχισ.    
Ξεκινϊντασ τθν πορεία τθσ θ μονοκονδυλιά ςυναντά το πανεπιςτιμιο Κεςςαλίασ. Εκεί 
μετατρζπεται ςε παγκάκι για πολλά κακίςματα ϊςτε να γίνει θ ςτάςθ των φοιτθτϊν του 
πανεπιςτθμίου. Στθν ςυνζχεια γίνεται ζνα με το ζδαφοσ, για να διευκολφνει το πζραςμα 
των επιςκεπτϊν. Μετά κα ςυναντιςει τθν περιοχι του πάρκου με τοπωνφμιο <τα κφματα>. 
Ζνα ςθμείο με απεριόριςτθ κζα ςτον Ραγαςθτικό, όπου εκεί μετατρζπεται ςε παγκάκι με 
μεγάλθ δια πλάτυνςθ ϊςτε να μπορεί ο επιςκζπτθσ είτε να κακίςει, είτε να ξαπλϊςει 
βλζποντασ τθν κζα. 
Στθν ςυνζχεια τθσ διαδρομισ θ μονοκονδυλιά περνάει παράλλθλα με τθν ςιδθροδρομικι 
γραμμι. Τοποκετείται ζνα βαγόνι του παλιοφ τρζνου μουντηοφρθ που κα είναι 
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αυτοδιαχειριηόμενο από τουσ φοιτθτζσ του πανεπιςτθμίου του Βόλου, το οποίο ζχει ςτόχο 
ςτθν πραγματοποίθςθ εκδθλϊςεων όπωσ ομιλίεσ, κινθματογραφικζσ προβολζσ και άλλα. 
Σκοπόσ τθσ τοποκζτθςθσ αυτοφ του βαγονιοφ είναι θ ανάδειξθ τθσ ιςτορικισ φυςιογνωμίασ 
τθσ περιοχισ. 
Στθν ςυνζχεια θ μονοκονδυλιά πατάει ςτα ίχνθ τθσ παλιάσ πίςτασ skate που υπιρχε, και 
μετατρζπεται ςε πίςτα skate. Αφοφ βυκιςτεί ςτο ζδαφοσ θ μονοκονδυλιά ςυναντάει τα ίχνθ 
τθσ παλιάσ παιδικισ χαράσ, που υπιρχε ςτα παιδικά μου χρόνια και μετατρζπεται ςε 
παιδικι χαρά, για να προςφζρει όμορφεσ ςτιγμζσ ςε παιδιά. 
Μετά μπροςτά ςτθν εκκλθςία του Αγ. Κωνςταντίνου θ μονοκονδυλιά μετατρζπεται ςε 
κακίςματα, και κα τα ονομάςω κακίςματα των ραντεβοφ, κακϊσ εκεί είναι το πιο 
δθμοφιλζσ μζροσ ςυνάντθςθσ των κατοίκων του Βόλου.  
  
     

 
 
Εικόνα 5.1 Κάτοψθ πρόταςθσ 
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Εικόνα 5.2 Αναπτφγματα όψεων κακιςτικϊν χϊρων   
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Εικόνα 5.3 Ανάπτυγμα όψθσ βαγονιοφ    
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
Εικόνα 5.4 Ανάπτυγμα όψθσ πίςτασ skate park 
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Εικόνα 5.5 Ανάπτυγμα όψθσ παιδικισ χαράσ 
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Εικόνα 5.6 Τομι Α-Α 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Εικόνα 5.7 Τομι Β-Β 
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Εικόνα 5.8 Ρρόταςθ- Τριςδιάςτατεσ Απεικονιςεισ 
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Εικόνα 5.9 Τυπικι τομι παγκακίου και λεπτομζρειεσ οπλιςμϊν 
 
 
 
 
 

 
 
Εικόνα 5.10 Κάτοψθ πζδιλου 
 
 
 
 
 

 
 
Εικόνα 5.11 Τομι πζδιλου 
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Εικόνα 5.12 Τυπικι τομι υποςτυλϊματοσ               Εικόνα 5.13  Τυπικι τομι πλάκασ 
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